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[bookmark: _Toc78121249]习近平对防汛救灾工作作出重要指示
要求始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位 
抓细抓实各项防汛救灾措施

新华社北京7月21日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。
习近平指出，近日，河南等地持续遭遇强降雨，郑州等城市发生严重内涝，一些河流出现超警水位，个别水库溃坝，部分铁路停运、航班取消，造成重大人员伤亡和财产损失，防汛形势十分严峻。
习近平强调，当前已进入防汛关键期，各级领导干部要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，身先士卒、靠前指挥，迅速组织力量防汛救灾，妥善安置受灾群众，严防次生灾害，最大限度减少人员伤亡和财产损失。解放军和武警部队要积极协助地方开展抢险救灾工作。国家防总、应急管理部、水利部、交通运输部要加强统筹协调，强化灾害隐患巡查排险，加强重要基础设施安全防护，提高降雨、台风、山洪、泥石流等预警预报水平，加大交通疏导力度，抓细抓实各项防汛救灾措施。
习近平要求，各地区各有关部门要在做好防汛救灾工作的同时，尽快恢复生产生活秩序，扎实做好受灾群众帮扶救助和卫生防疫工作，防止因灾返贫和“大灾之后有大疫”。
《 人民日报 》（ 2021年07月22日 01 版）

[bookmark: _Toc78121250]习近平对防汛救灾工作作出重要指示
要求全力做好洪涝地质灾害防御和应急抢险救援，
坚持人民至上生命至上，
切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处

新华社北京6月28日电  中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。
习近平指出，6月以来，我国江南、华南、西南暴雨明显增多，多地发生洪涝地质灾害，各地区各有关部门坚决贯彻党中央决策部署，全力做好洪涝地质灾害防御和应急抢险救援等工作，防灾救灾取得积极成效。
习近平强调，当前，我国多地进入主汛期，一些地区汛情严峻，近期即将进入台风多发季节。国家防总等部门要加强统筹协调，指导相关地区做好防汛、防台风等工作。
习近平要求，各地区和有关部门要坚持人民至上、生命至上，统筹做好疫情防控和防汛救灾工作，坚决落实责任制，坚持预防预备和应急处突相结合，加强汛情监测，及时排查风险隐患，有力组织抢险救灾，妥善安置受灾群众，维护好生产生活秩序，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。
《 人民日报 》（ 2020年06月29日 01 版）

[bookmark: _Toc78121251]习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示
压实责任 勇于担当 深入一线 靠前指挥 
尽最大努力保障人民群众生命财产安全

新华社北京7月12日电  中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示。
习近平指出，近期，长江、淮河等流域，洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊处于超警戒水位，重庆、江西、安徽、湖北、湖南、江苏、浙江等地发生严重洪涝灾害，造成人员伤亡和财产损失，防汛形势十分严峻。
习近平强调，当前，已进入防汛的关键时期，各级党委和政府要压实责任、勇于担当，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，组织广大干部群众，采取更加有力有效的措施，切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作，全力抢险救援，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。国家防总、应急管理部、水利部等部门要加强统筹协调，科学调配救援力量和救灾物资。驻地解放军和武警部队要积极参与抢险救灾工作。
习近平要求，各地区各有关部门要在抓好防汛救灾各项工作的同时，精心谋划灾后重建，尽快恢复生产生活秩序。要认真做好受灾困难群众帮扶救助，防止因灾致贫返贫。
《 人民日报 》（ 2020年07月13日 01 版）

[bookmark: _Toc78121252]袁家军郑栅洁赴省防指检查指导，杭州市续会再部署防汛防台工作：坚决打赢防御“烟花”这场硬仗
7月24日上午，省委书记袁家军，省委副书记、省长郑栅洁赴省防指检查指导，部署全省防汛防台工作。袁家军宣布全省提升防台风应急响应至Ⅰ级。

我省提升防台风应急响应至Ⅰ级
坚决打赢防御“烟花”这场硬仗
袁家军郑栅洁赴省防指检查指导防汛防台工作 黄建发陈金彪陈奕君修长智参加 周江勇主持召开续会

台风“烟花”正来势汹汹向我省沿海逼近。24日上午，省委书记袁家军，省委副书记、省长郑栅洁赴省防指检查指导，部署全省防汛防台工作。袁家军宣布全省提升防台风应急响应至Ⅰ级。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，把防汛防台作为当前最紧迫的任务，立马行动起来、全副武装起来，全力以赴防汛防台，勇敢担当起对人民群众生命财产高度负责的神圣使命，坚决打赢防御台风“烟花”这场硬仗。
在省防指，袁家军仔细观看台风路径图和卫星云图，详细了解台风走向和水雨情。随后，听取了省气象局、省应急管理厅、省水利厅、省自然资源厅、省建设厅主要负责人工作汇报，与大家研判防汛防台形势，并通过远程会商系统连线宁波市、温州市、舟山市、台州市等地党委或政府主要负责人，了解当地准备工作情况，并对全省防台工作作出部署。各市、县（市、区）设分会场。
袁家军指出，这次台风强度大、速度慢、持续时间长、影响范围广，极有可能正面登陆我省。我们要始终牢记习近平总书记在浙江工作时对防汛防台工作的谆谆教导，从做到“两个维护”的政治高度、从践行“人民至上、生命至上”理念的思想高度认真对待防御“烟花”台风工作，思想认识上要重视再重视、形势估计上要充分再充分、风险研判上要细致再细致，打起十二分精神，尽一切努力保障人民群众生命财产安全，千方百计把灾害损失降到最低，努力实现“不死人、少伤人、少损失”的目标。
袁家军强调，各地各有关部门要坚决纠正和克服“天灾不可抗，伤亡免不了”的消极思想，“不是地质灾害点就不需要人员转移”的麻痹思想，“干部只要到岗就是尽责”的免责思想，“台风一走、风险也走”的松懈思想，迅速投入到防御台风“烟花”第一线，坚决把各项防汛防台措施做精准、做细致、做到位。要加强“监测-研判-预报-预警”，充分发挥数字化防控平台和体系化工作机制作用，确保预警设备响应快、信息发得准、人人收得到；加强风险隐患排查管控，聚焦人员避险转移、海域安全、地质灾害薄弱环节、城市内涝和地下空间、山塘水库河网、城市运行、安全生产、交通等“八张风险清单”，发现问题立即整改，确保安全到位；加强应急预案细化完善，认真做好重点地区、重点场所、重点人群的避险疏散转移安置方案，确保遇到灾情能够迅速调度安排、果断有力处置；加强应急力量部署，统筹各类抢险救援力量，备足防汛抢险救灾物资，强化应急响应和救援准备，确保一有需要随时投入抢险救灾；加强汛情发布、舆论引导，及时发布更新防台资讯、汛情灾情信息，为防汛防台创造良好信息环境。
袁家军强调，要进一步压紧压实各地各部门的责任，拿出最严态度、最实作风、最硬担当，坚决打赢我省防汛防台攻坚战。省防指要充分发挥牵头抓总和综合协调作用，各级党委政府要切实担负主体责任，广大党员干部要坚守工作岗位。根据实际需要有组织地动员社会力量有序参与，切实做到形成合力、迅速响应、处置有力。
郑栅洁强调，一要预报预警到位。省防指办要加密会商分析频次，气象、自然资源、水利等部门要对暴雨、风暴潮、小流域山洪、地质灾害、城市内涝监测等专题预报，第一时间发布预报预警，做到信息简明扼要，预报预警及时精准、到户到人。二要排查处置到位。防范城市内涝要充分考虑最不利因素，落实排水通道疏浚、设施预置和风险警示等工作，重点排查桥涵隧洞、地铁、地下商场、地下车库、工地基坑和低洼地段等内涝风险点；防范地质灾害要密切监测和排查高陡边坡等山区灾害风险，落实专人24小时驻点巡查；水利工程要坚持全流域统筹，科学调度预排，加强海塘、水库山塘巡查加固；户外场所要全面排查在建工程、高空物体，消除高空坠物风险；旅游景区要重点检查涉海涉水涉山景点，防止人员受困失联。三要转移避险到位。分清轻重缓急，在规定时间内把每一个人员都转移到位，应转尽转、不落一人，做好服务保障，做到有人管、有饭吃、有水喝、有地方睡觉；要督促企业把可能因大风、洪涝引发安全生产问题的物资转移到位、仓库加固到位。四要应急救援到位。做好应急物资储备和突发险情预案，确保物资、力量战时调得出、用得上；做好环境消杀和疫情防控，灾后第一时间恢复生活生产秩序。
省领导黄建发、陈金彪、陈奕君、修长智、刘小涛参加检查指导。
全省会议结束后，省委常委、市委书记周江勇主持召开会议，部署我市防汛防台工作。他指出，要全员进入战时状态，层层压紧压实防台工作责任，严格执行“市领导包区县（市）、区县（市）领导包镇（街）、镇（街）领导包村（社）、村（社）干部包户到人”制度，组织动员广大干部群众全力投入防台斗争。各级领导干部要靠前指挥、亲自督阵，主动扛起责任担当，确保四级联动、指令畅通。要全面细化预案方案，做好人员、物品转移避险，加大巡查排查检查力度，突出抓好山塘水库、海塘堤坝、小流域山洪、地质灾害点、高空作业、地下空间等领域安全监管防范，推动各项防台措施高效闭环落实到位。要全力强化保障支撑，加强应急救援抢险设备补充调配、储备补足应急生活物资，充实应急救灾力量，对电力通讯等重要设施进行全面排查，确保电力供应和通信畅通，重点镇、村卫星电话、应急发电机和排水泵“三大件”必须调试到位。要深入细致做好宣传引导工作，积极引导群众做好防范工作，及时动态发布监测预警信息，切实提高防台意识和群众自救能力，做到不轻视、不麻痹、不恐慌、不传谣，营造全市上下一心、众志成城抗击台风的良好氛围。
市领导刘忻、戴建平、朱建明、缪承潮、王宏参加会议。
