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管理工程与电子商务学院关于印发

实验室安全制度的通知

全院各教工：

    根据学校要求，现将《管理工程与电子商务学院实验室安全制度》予以印发，请遵照执行。

                           管理工程与电子商务学院

二〇一九年九月十八日 

管理工程与电子商务学院实验室安全制度

一、学院分管实验室工作的领导、实验管理室主任、学院实验室安全员每周组织一次实验室安全、卫生检查，并将检查结果报告学院实验室安全工作领导小组组长及相关实验室负责人，限期整改。

二、学院消防安全员定期检查消防器材的配备及更新情况，确保任何时候检查消防器材完好、有效，并定期组织实验管理人员、学生参加消防演练，正确掌握其使用方法。

三、教学实验室由各实验室管理人员全面负责实验室的安全、卫生及保卫工作。其他实验室由实验室负责人全面负责实验室的安全、卫生及保卫工作，相关实验人员配合。各实验室切实做好防火、防盗、防事故等工作，保证教学、科研工作的顺利进行。

四、研究生学习、科研的实验室内，研究生不听劝阻或违反规定，造成事故或影响学院开展工作者，追究研究生指导教师责任。

五、大型仪器及危险设备，根据各自仪器设备特点，制定相应仪器设备的安全操作规程，张贴在仪器设备周边，并对操作人员进行培训，合格后方能操作，操作时必须有二人或二人以上在场，以确保安全。

六、在教学实验室内，不得随意插拔PC机、打印机、交换机等仪器设备的电源插座。使用过程中，如发现仪器设备有嗡嗡声、噼啪声、异味、冒烟、风扇运转不正常，以及保险丝烧断等现象，应立即切断电源并报告实验室值班老师，不得使仪器设备带故障工作。

七、教学实验室下课后，实验室值班老师必须认真检查，切断水、电，并关好门、窗，方可离场。

八、在学科实验室内，不得随意改动原有电源布线或乱拉乱接电线。不得使用电热水瓶、电取暖器、煮蛋器、电炖锅等电器。手机充电时必须有人在场，不得在充电手机上覆盖东西。最后一个离开实验室的同学除关闭自己使用的设备外，还必须关闭实验室空调及实验室电源总闸。

九、仪器设备摆放整齐、严禁在室内堆放杂物。室内公共卫生清扫工作有专人或值日生（值周生）负责，不随意扔烟头、丢纸屑，不随地吐痰，保持室内整洁。实验工作结束后，清扫实验过程中留下的垃圾。

十、实验室内禁止用餐、禁止吃零食，不得将食物残余丢弃在实验桌上或抽屉内，以免引起鼠患，破坏电力或网络走线。使用化学药品后，在离开实验室工作区域前需先洗净双手方能进食。

十一、禁止在实验室工作区域储存食品和饮料，禁止在储有化学药品的冰箱或储藏柜内储藏食品和饮料。

十二、实验室分类收集、存放有毒有害废液、化学及生物固体废弃物，并由学校定期收集和处理有毒有害废液和固体废弃物。微生物实验室垃圾处理要严格按照实验室规范进行，染菌培养基需高温灭菌后处理。

十三、实验室采用专用收集容器盛装化学废液，容器上应有清晰的标签，不得使用敞口容器存放。一般化学废液，有机物废液、无机物废液分别收集和存放；剧毒物质与放射性同位素废弃物，必须单独分类存放，并按剧毒试剂或放射性同位素管理的规定进行妥善保管。

十四、实验室化学物品管理

（一）危险化学品包括爆炸品、压缩和液化气体、易燃液体、易燃固体易制毒试剂、有毒品和腐蚀品等，详见《危险化学品目录》。本实验室常用的危险化学品主要是易制毒试剂和危险试剂两大类。

（二）危险化学品由危险化学品管理员统一申请、购买、登记、保管。实验室建立危险化学品台账，管理员及时更新新入库的危险化学品。要做到台账清晰，帐物相符，使用记录完整。

（三）危险化学品存放于危险试剂柜中，分类存放，固体与液体，强酸与强碱，氧化剂与还原剂分开放置。严格落实“五双制度”，即“双人保管、双人领取、双人使用、双把锁、双本账”。

（四）实验人员在使用危险化学品前学习安全使用操作规程，明确注意事项，并采取必要的安全防护措施。危险化学品在取用时，需要在管理员的允许并陪同下将危险药品从试剂柜中取出使用，并在使用登记本上登记使用时间、使用剂量、使用人及负责人，危险试剂使用登记本由负责实验室安全的老师负责保管。

（五）危险化学品需要定期检查、及时排除不安全隐患，防止自燃爆炸事故的发生。
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