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浙商大教〔2007〕184号

浙江工商大学关于印发

学生创新学分实施办法的通知

校内各部门、学生各班级：

    现将《浙江工商大学学生创新学分实施办法》予以印发，请遵照执行。

二○○七年八月七日

浙江工商大学学生创新学分实施办法

实施创新教育，培养创新人才，增强学生的创新意识，激发学生的创新思维和创新热情，是现代高等教育的追求。创新是一种积极开拓的状态，是潜在能力的有效发掘，创新活动来自于自由发展的创新主体。为了更好地培养学生的创新意识和创新能力，鼓励学生积极参与创新活动，使学生乐于创新，敢于创新，特制订本办法。

一、创新学分的设立

每个专业都设立创新学分。创新学分由创新课程学分与自主创新学分构成，其中创新课程学分为1学分，由各学院确认。1个创新学分约16学时。

每位学生在校期间都应获得不少于1学分的创新学分。获得多于1个的创新学分经批准可用于替代相关课程的学分。

二、自主创新学分的申报

自主创新学分每学期末集中办理，由参加创新活动的学生本人向所在学院提出申请，由学院按类别整理后报教务处审核批准。多次参加同一创新活动只记1次学分。由学生担任主持人的创新活动，其他参与成员折半计算学分（不超过5人）。

三、自主创新活动的类别及学分

1、研究类

（1）学生根据自己的兴趣向所在学院申报获准的研究项目，由学院结题验收合格的，申请人记1学分；该项目成果获校级奖励的，记2学分；获省部级奖励的，记3学分；获国家级奖励的，记4学分。

（2）学生根据自己的兴趣向学校申报获准的研究项目，由学校结题验收合格的，申请人记2学分；该项目成果获省部级奖励的，记3学分；获国家级奖励的，记4学分。

（3）学生参加教师的省部级以上科研和教改项目，承担一定的任务，经项目负责人认定后，记1学分；该课题获省部级奖励的，记2学分；获国家级奖励的，记3学分。

（4）学生参与企事业单位研发项目，承担一定的任务，该项目成果获省部级奖励的，记2学分；获国家级奖励的，记3学分。

2、竞赛类

学生参加校级以上的科技或学科竞赛，记1学分；获得省级三等奖，记1.5学分；获得省级二等奖、国家级三等奖，记2学分；获得省级一等奖、国家级二等奖，记3学分；获得国际级奖、国家级一等奖记4学分。

3、创业类

学生提出创业计划，由学院整理后报教务处组织专家审批通过后，负责人记1学分；付诸实施的记2学分。

4、发明类

    学生发明的有形或无形成果，由学院整理后报教务处组织专家审批通过后，第一发明者记1学分；申请国家知识产权或产品专利并获准的，记3学分。学校可有条件资助专利申请、评审费。

5、开发类

（1）开发的有价值的软件，由学院整理后报教务处组织专家审批通过后，第一开发者记1学分；转化为商品的（有转让合同），记4学分。若获奖或申请专利则参照上述条款记学分。

（2）设计的新产品，由学院整理后报教务处组织专家审批通过后，记1学分；若获奖或申请专利则参照上述条款记学分。学校可有条件的资助制作样品费用。

6、实践类

    （1）学生提出社会调查或社会实践方案，经学院批准、付诸实施并提交调查报告或实践报告的，组织者记1学分；成果经省级以上媒体报道或获得市级以上奖励，记2学分。

（2）对传统的实验方案提出自己的改进意见，且实施效果优于传统方案，经学院认定后，记1学分；正式发表或获奖参照有关条款记分。

7、创作类

以第一作者、署名浙江工商大学在公开刊物上发表科研论文，文学、艺术作品等成果，经学院审核后，记1学分；在核心刊物发表成果，记2学分；在学校认定的一级刊物发表成果，记3.5学分；在学校认定的特级刊物发表成果，或成果被SCI、SSCI、EI收录，记5学分。第一作者为本校师生的其他作者折半记分（不超过5人）。

正式出版的著作，经学院审核通过后，记3学分。

8、提案类

关注社会热点问题、民生问题等，写出有价值的提案、建议或意见，有具体实施或改进计划，由学院整理后报教务处组织专家评审通过后，记1学分；方案被采纳，记3学分。

9、其他类

    其他形式的创新活动，经认定后，相应的记1—3个学分。

四、创新学分的组织与实施

学校成立创新活动领导小组，建立创新活动评审专家库。学校各职能部门和学生所在学院应为创新活动提供条件保障，教师在教学过程中应注意教学创新，适当介绍本学科的前沿问题，培养学生的创新思维和创新能力。承担省部级以上科研课题的教师，应结合课题研究，积极吸纳学生参与研究工作。

五、创新活动必须实事求是，严禁一切弄虚作假行为。对于任何形式的弄虚作假行为，一经发现按考试作弊论处。

六、本办法解释权在教务处。

七、本办法自公布之日起实施。
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  抄送：浙江省教育厅

  浙江工商大学办公室             2007年8月7日印发
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